

先父退休前是電影人，由搬片苦力做起，<sup>1</sup> 後來當演員司機，等候時看拍戲，熟知片場情況；後來任職電影院，對各種營運細節均瞭如指掌；之後開設了小型電影公司，專營次輪電影。<sup>2</sup>

九十年代初，香港電影市道轉差，受此拖累，他的生意也一落千丈，公司關門大吉，電影菲林要非丟棄，就是捐給電影資料館。我有想過安排他與一些今天的電影工作者見面，把他從前的所見所聞傳下去，使珍貴的歷史得以承傳，但因不想他重提生意失敗的經歷，所以一直沒有這樣做。<sup>3</sup>

他認識的電影界人士很多，故此常有電影贈券，看戲不用買票，我們全家也因此"受惠"，在我中、小學時期，有八、九成家庭活動都是在電影院渡過的。

許多人都很羨慕我這"特權": 免費看電影啊，省回不少呢! 但物極必反，因看

---

<sup>1</sup>從前的電影都是用菲林拍攝，一齣約九十分鐘的電影大概需八大卷菲林，每卷都放在重重的鐵盒內，少點力氣也搬不動。家父當年能把這八大鐵盒放在麻布袋中，扛在肩上，走過連接貨船與碼頭的獨木橋(有些電影由海路運進香港)。

<sup>2</sup>七八十年代，連 VHS 錄影帶也尚未出現，如錯過了電影，祇能看重播，就是次輪電影了。次輪播放通常在上午十時半、下午四時正及晚上十一時半上映，"正場"(首輪電影)時間則為下午十二時半、二時半、五時半、晚上七時半及九時半。

<sup>3</sup>先父曾對筆者說過以下兩件"趣事": 許多年前，一套菲林(就是註一所提到的六到八個"鐵盒")往往由多於一間戲院共用，所以這些戲院的電影放映時間便有所不同，戲院 A 播放完第一盒，在換上第二盒後，會安排員工趕快踏單車運到戲院 B，這時戲院 B 才開始播放，而該搬片職員需趕回戲院 A，準備把播完的第二盒運到戲院 B。如搬運過程不順，未能準時送抵，戲院 B 便會打出告示，通知觀眾菲林在運送中，請稍候。

得太多，我對電影並無怎樣大的興趣，遑論熱情！故先父離開電影業後，我也不再看電影了，有時甚至好幾年都不去一次戲院。某時段有甚麼電影上映固然不知，電影界發生甚麼大事(如頒獎禮結果)也一律不關我事，祇知道許多大戲院變了迷你戲院，電影業也繼續不景氣，曾幾何時盜版很猖獗.....

啊！話說多了，其實本月筆者想寫一下電影 Pitch Pitch 2(香港叫《完美巨聲幫 2》，台灣叫《歌喉讚 2》)。這是香港首齣有關 a cappella 的電影，因第一集從未正式在本地戲院上映過。港澳當代無伴奏合唱協會獲邀協助宣傳，與我們聯絡的是一位公關公司職員，專責宣傳電影，他與同事們都是除了工作、還是工作的那一族(筆者和他第一次碰面是在晚上十時!)，看來電影業仍在過緊日子。

五月十七日，旺角、銅鑼灣<sup>4</sup>等地方照舊人頭湧湧，正合街頭宣傳。為了與電影內容配合，CASHM 推薦了"Just Sing", "Accompany"與"Gliss"等組合參與，前者由香港大學"Mosaic"的舊生組成，有學院背景，其餘兩支則為全女班，由它們協助宣傳就最適合不過了。

五月十九日是首映禮的大日子，家父雖在電影界工作多年，但從未帶筆者出席過任何首映禮呢！然而筆者在此前的一個特別放映會已欣賞了此電影，這晚現身主

---

<sup>4</sup>宣傳活動本來還會於尖沙咀進行，但因天雨關係取消，一行人完成旺角站後，直接拉隊到銅鑼灣時代廣場有蓋部分繼續演出。

要還是要協助提供音響的 Gladys，<sup>5</sup>她是"Mosaic"的前藝術總監，人稱"太后"，在團內地位崇高，更是音控高手，前段提到的街頭宣傳活動，也是由她負責音響，效果十分好。她利用由乾電池發電的手提式器材，造出不俗的音色與音量，功力挺深厚！

電影播出後，雖然沒有掀起甚麼 a cappella 熱潮，但本會收到的演出邀請確實是多了。當然，許多準客戶對 a cappella 一知半解，以為付幾千塊錢便能請得一支唱得如電影裡般的好、能懸在半空演出的美女組合，苦了我們負責接電話或回覆電郵的義工了！

雖然筆者自幼看電影，但大多看過就算，稱不上有甚麼心得，遑論懂評論。如真要就 Pitch Perfect 2 說幾句，祇覺它其實比不上早幾年前上映的兩套日本輕鬆勵志劇《巨乳排球》及《喇叭書院》。當中好些情節，確教筆者有所共鳴，但那些沒有唱 a cappella 經驗的觀眾，會否也有相同感覺？幸好朋友們對影片評價還不錯，看優先場或出席首映禮的觀眾也笑聲連天；不過也有覺得它平平無奇者，祇能說是各花入各眼。

票房方面，共收二百六十萬餘元，公關公司說已達標，筆者作為有份略出綿力的

---

<sup>5</sup> "Gliss"再獲邀於首映禮前演出，因戲院沒有足夠音響器材，故需外租。

一員，也感欣慰。

(後話: 在公關公司推薦下，"姬聲雅士"其後獲邀為另一電影的宣傳片配樂，算是意外收獲。)